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СУЧАСНА ПРОФЕСІЙНА ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ
ВИХОВАТЕЛІВ ДОШКІЛЬНИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ.

ТЕОРЕТИЧНИЙ АСПЕКТ

У статті розглянуто теоретичний
аспект сучасної професійної підго-
товки майбутніх вихователів. Визна-
чено та уточнено сутність поняття
"професійна підготовка". Розкрито
зміст і цілі професійної підготовки
майбутніх вихователів. Зазначено,
що відбуваються зміни й у засобах
педагогічної комунікації, формах і
методах педагогічної взаємодії. Го-
ловним засобом виховання висту-
пає сама вчительська професія, яка
реалізує основну потребу вчителя
– можливість учити і виховувати
дітей, молодь.

Ключові слова:  професійна
підготовка, майбутні вихователі,
ДНЗ, студенти.

В статье рассмотрены теорети-
ческий аспект современной про-
фессиональной подготовки буду-
щих воспитателей. Определены и
уточнены сущность понятия "про-
фессиональная подготовка". Рас-
крыто содержание и цели профес-
сиональной подготовки будущих
воспитателей. Отмечено, что про-
исходят изменения и в средствах пе-
дагогической коммуникации, фор-
мах и методах педагогического вза-
имодействия. Главным средством
воспитания выступает сама учи-
тельская профессия, которая реали-
зует основную потребность учите-
ля - возможность учить и воспиты-
вать детей, молодежь.

Ключевые слова: профессио-
нальная подготовка, будущие вос-
питатели, ДОУ, студенты.
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Мета: проаналізувати проблеми
сучасної професійної підготовки
майбутніх вихователів; виявити
особливості професійного станов-
лення майбутніх вихователів ДНЗ.

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. Комплексний аналіз
проблеми професійної  виховної
діяльності в науковій психолого-пе-
дагогічній літературі свідчить про
те, що на сучасному етапі виникла
необхідність розробки такої теоре-
тико-методологічної концепції, на
основі якої по-новому вирішували-
ся б питання підвищення ефектив-
ності виховання у ДНЗ.

Сьогодні Україні  потрібні
фахівці дошкільного профілю нової
формації з конкурентно придатним
європейським чи світовим рівнем
кваліфікації для досягнення єдиної
мети –  формування гармонійно
розвиненої особистості.

Сучасні реалії, орієнтація украї-
нського суспільства на демокра-
тичні принципи, реорганізація сис-
теми дошкільної освіти (зміна
співвідношення родинного і сусп-
ільного дошкільного виховання, ур-
ізноманітнення його форм, багато-
варіантність освітньо-виховних про-
грам) зумовлюють необхідність
змін і в системі підготовки фахівців
дошкільної освіти.

У педагогічній науці та практиці,
і зокрема сучасній, приділяється
значна увага проблемі професійної
підготовки вихователя. Адже голов-
ною постаттю, від якої залежить ви-
ховання, навчання і розвиток дітей
дошкільного віку, є вихователь ДНЗ.

Орієнтація системи дошкільної
освіти на розвиток дитини передба-

чає нову педагогічну позицію, у
центрі якої вихованець з індивіду-
альними, психічними та фізичними
особливостями. Тому до особис-
тості  педагога дошкільного на-
вчального закладу висуваються
особливі вимоги. Виходячи з цьо-
го, пріоритетним завданням підго-
товки у ВНЗ є формування в май-
бутнього спеціаліста таких профес-
ійних якостей, які забезпечують ро-
зуміння особистості та орієнтацію
на розвиток і саморозвиток індиві-
дуальності вихованця.

Аналіз останніх досліджень і
публікацій. Сучасні дослідження,
що розкривають окремі сторони
підготовки фахівців дошкільного
профілю, висвітлено в роботах Г.
Бєлєнької, А. Харківської (форму-
вання фахової компетентності); Н.
Лисенко, З. Плохій (підготовка ви-
хователів до організації еколого-
дослідницької діяльності дітей у при-
роді); Н. Грама (теоретико-мето-
дичні засади фахової підготовки пе-
дагога-вихователя дошкільного зак-
ладу до економічного виховання
дітей) та інших. У дисертаційних
дослідженнях (Т. Жаровцева, О.
Пєхота, Т. Танько, Г. Троцко та ін.)
визначено зміст, етапи, компонент-
ний склад професійно-педагогічної
підготовки та запропоновано різні
моделі її реалізації. Низка публі-
кацій вітчизняних дослідників яск-
раво ілюструє, що підготовка педа-
гога дошкільного фаху, у першу
чергу, повинна відповідати вимо-
гам сучасності, адже це перша осв-
ітня ланка, від якої залежить рівень
освіченості й вихованості майбут-
нього покоління. Вона має свою
специфіку, ґрунтується на основних
дидактичних закономірностях побу-
дови процесу фахової підготовки у
вищому навчальному закладі.

У цьому дослідженні використо-
вувалися загальнопедагогічні теорії
П. Атутова, Ю. Бабанського, С. Гон-
чаренка, С. Батишева, М. Данило-
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ва, І. Зязюна, В. Краєвського, Н.
Ничкало, Т. Ільїної, М. Скаткіна, Г.
Щукіної, психологічні теорії П. Ано-
хіна, І. Беха, Л. Виготського, В. Да-
видова, П. Гальперіна, Е. Клімова,
Н. Кузьміної, Г. Костюка, Е. Міле-
рян, З. Рєшетової, Л. Рубінштейна,
Н. Тализіної та інших.

Сучасні праці розкривають різні
аспекти підготовки студентів дошк-
ільних факультетів до роботи з
дітьми в ДНЗ. Зокрема, маємо на
увазі підготовку студентів до есте-
тичного виховання дошкільників за-
собами українського народного де-
коративного мистецтва (О. Пол-
іщук); навчання дошкільників ук-
раїнської мови (Т. Котик); педагогі-
чного менеджменту (Г. Закорчен-
на) та самоменджменту (В. Мусіє-
нко-Репська) у дошкільній освіті; до
навчання техніки читання дітей 6–7
років (Н. Ковальова); у процесі пе-
дагогічної практики (Є. Прохорова);
народознавчої роботи в дошкільно-
му закладі (на матеріалі народної
математики) (Л. Плетеницька);
формування риторичної культури
(В. Тарасова); виховання в дошкіль-
ників навичок здорового способу
життя (В. Нестеренко); педагогічної
підтримки дітей дошкільного віку
(Н. Колосова); використання комп'-
ютерних технологій в організації
пізнавальної діяльності старших
дошкільників (І. Мардарова).

Виокремлення не вирішених ра-
ніше частин проблеми. Аналіз особ-
ливостей підготовки майбутніх
фахівців дошкільної освіти в су-
часній педагогічній науці і практиці.

Формулювання цілей. Ціль статті
полягає в аналізі особливостей су-
часної професійної підготовки май-
бутніх вихователів.

Виклад основного матеріалу
дослідження з обґрунтуванням от-
риманих наукових результатів.
Якісні зміни в соціальній сфері, гли-
бокі перетворення у змісті праці
вчителя-вихователя, зумовлені соц-
іально-економічною ситуацією в
країні, упровадження сучасних тех-
нологій виховання і навчання вик-
ликають неперервні зміни у про-
фесійній виховній діяльності.

Підготовка в педагогічних ВНЗ
майбутніх вихователів ДНЗ до про-
фесійної діяльності набула свого
розвитку наприкінці ХХ ст. та спря-
мована на фізичний, психічний і
соціальний розвиток дітей дошкіль-

ного віку. Н. Колосова розкриває
зміст готовності майбутніх вихова-
телів до педагогічної підтримки і ро-
зуміє її як цілісне особистісне утво-
рення, що характеризується сукуп-
ністю гуманістичних і духовно-
практичних ціннісних орієнтацій,
фаховою компетентністю з питань
надання педагогічної підтримки
дітям дошкільного віку [5].

Суттєві характеристики процесу
професійного становлення вихова-
теля ДНЗ визначаються провідною
роллю розвитку особистості студен-
та як майбутнього працівника, гро-
мадянина незалежної держави.

Оновлення соціальних процесів
в Україні викликало потребу в пе-
регляді стану наявної системи про-
фесійної підготовки вчителя-вихо-
вателя. Особливу увагу сьогодні
слід зосередити на можливостях
продуктивного професійного ста-
новлення майбутніх педагогів у на-
прямі їх підготовки до виховної ро-
боти з дітьми дошкільного віку. За
свідченням низки дослідників (А.
Акімова, Є. Бєлозерцев, І. Дмитрик,
В.  Шадріков, Б. Вульфов, О. Бода-
льов, І. Єрмаков, В. Хайруліна, В.
Журавльов, Т. Полякова та ін.), ви-
пускники педагогічних ВНЗ слабко
підготовлені саме до виховної ро-
боти з дошкільнятами в сучасних
умовах. Таке положення пояс-
нюється певними причинами, се-
ред яких належне значення при-
діляється духовному розвитку ди-
тини.

Так, проаналізувавши сучасний
стан виховання, зазначимо, що по-
мітна розгубленість серед педагогів
у питанні соціальних і моральних
орієнтирів виховання, його пріори-
тетів, що негативно впливає на мо-
лоде покоління.

На важливість розробки нової
ідеології виховання і виховної робо-
ти на основі національної ідеї акцен-
тує В. Струманський, який уважає,
що саме ці питання "найрельєфні-
ше позначають обриси майбутньо-
го нашої держави..." [11].

Неоднозначне ставлення до про-
блем виховання негативно позна-
чається на процесі  професійної
підготовки вчителя-вихователя, у
якій продовжує домінувати тенден-
ція першорядності фахових і друго-
рядності педагогічних дисциплін,
хоча на словах проголошується
протилежне.

Отримання максимального роз-
вивального ефекту педагогічного
процесу потребує його особливої
технологічної побудови, тобто ство-
рення цілісної дидактичної системи,
яка ґрунтувалася б на основних по-
ложеннях теорії педагогічних сис-
тем.

Насамперед, змінюються цілі
педагогічної підготовки студентів у
напрямі посилення їх виховної роз-
вивальної спрямованості. Вони по-
ряд із засвоєнням загальнолюдських
цінностей і фахових знань орієнту-
ються на глибоке вивчення, збере-
ження духовної, національної скар-
бниці, традицій, творчих здобутків
народної педагогіки, народної сис-
теми виховання. І разом із тим - на
виховання гуманної особистості
майбутнього вихователя ДНЗ.

Значно оновлюється зміст на-
вчально-виховної підготовки сту-
дентів з педагогічних дисциплін з
опорою на сучасні теоретико-мето-
дологічні концепції особистісно-
діяльнісного напряму, національну
і зарубіжну демократичну педагог-
ічну спадщину, що дає можливість
використати багатий і надзвичайно
цінний виховний досвід. Передба-
чається ознайомлення студентів з
альтернативними виховними систе-
мами, педагогічними інноваціями.

Багаторівнева підготовка спря-
мовується на вдосконалення й пе-
реробку нормативних курсів з пе-
дагогіки, історії педагогіки, основ
педагогічної майстерності, а також
елективних курсів, які вводяться у
ВНЗ для задоволення освітніх, ви-
ховних і кваліфікаційних потреб осо-
би та суспільства, ефективного ви-
користання набутого навчального
досвіду, традицій, регіональних по-
треб. Уведення нових дисциплін,
таких як "Етнопедагогіка", "Соціо-
логія освіти", "Технологія навчаль-
но-виховного процесу", – усе це
мало сприяти професійному ста-
новленню вчителя як майбутнього
вихователя [4].

Відбуваються зміни й у засобах
педагогічної комунікації, формах і
методах педагогічної взаємодії. Го-
ловним чинником виховання висту-
пає сама вчительська професія, яка
реалізує основну потребу вихова-
теля – можливість учити і вихову-
вати дітей.

Нова позиція передбачає зміну
статусу студента, який перетво-
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рюється в суб'єкт пізнавальної діяль-
ності за умови створення стимулю-
ючого середовища для розвитку
його здібностей, інтересів, нахилів,
потреб. В освітньому процесі ВНЗ
відбувається перехід від масово-
репродуктивного до індивідуально-
творчого підходу. У новій дидак-
тичній системі в центр уваги ста-
виться самостійна робота студента,
індивідуальна робота викладача зі
студентом [3; 4].

Відповідно змінюється профес-
ійна позиція викладача ВНЗ, зрос-
тає рівень його професійної компе-
тентності, усе більше уваги при-
діляється самоосвітній роботі. У но-
вих умовах особистість студента
формується під провідним впливом
особистості і діяльності викладача,
який через свою особу транслює
соціальний освітній досвід.

Викладач  педагогічних дис-
циплін має захопити студентів ак-
туальними питаннями виховання й
освіти молоді, зацікавити пробле-
мами, які він досліджує, включити
в науково-дослідницьку роботу, сти-
мулюючи тим самим їх пошукову
активність.

Професійно-педагогічна підго-
товка у словникових джерелах виз-
начається як система організацій-
них і педагогічних заходів, що забез-
печує формування в особистості
професійної спрямованості, знань,
умінь, навичок і професійної готов-
ності [10 , 121].

У Великому тлумачному слов-
нику сучасної української  мови
поняття "підготовка" розглядається
як дія за значенням підготовити; за-
пас знань, навичок, досвід і т. ін.,
набутий у процесі навчання, прак-
тичної діяльності.

У Педагогічному словнику
термін "професійна підготовка"
тлумачиться як сукупність спец-
іальних знань, умінь і навичок, яко-
стей особистості, трудового досві-
ду і норм поведінки, що забезпечу-
ють можливість успішної праці за
обраною професією [3, 262].

За визначенням О. Абдуліної,
професійна підготовка майбутньо-
го педагога (вихователя) – це про-
цес формування та збагачення на-
станов, знань і вмінь, що необхідні
майбутньому фахівцю для адекват-
ного виконання специфічних зав-
дань навчально-виховного процесу
[1, 40].

Сьогодні підготовка майбутніх
фахівців дошкільної освіти розгля-
дається науковцями як багатофак-
торна структура, головне завдання
якої полягає у набутті кожним сту-
дентом особистісного смислу діяль-
ності, формуванні фахової майстер-
ності, постійно зростаючому інте-
ресі до роботи з дітьми та їхніми
батьками, а також у розвитку успі-
шності в діяльності [7, 101].

Щодо підготовки студентів до
роботи в дошкільному закладі (на
матеріалі народної математики) Л.
Плетеницька зазначає, що якість
професійної підготовки майбутніх
вихователів значно підвищується за
умови системності навчально-ви-
ховних впливів у процесі поетапно-
го навчання: упровадження в на-
вчальний процес ВНЗ еклективно-
го народознавчого курсу з народ-
ної математики, розробки й апро-
бації системи підготовки студентів
у ході педагогічної практики, удос-
коналення процесу викладання
психолого-педагогічних і спеціаль-
них дисциплін на засадах міжпред-
метних зв'язків [8].

Слід зазначити, що невід'ємною
складовою професійної підготовки
майбутніх вихователів є формуван-
ня професійних якостей. Останні
виступають одним із найважливі-
ших чинників професійної придат-
ності; вони не тільки побіжно харак-
теризують певні здібності, але й
органічно входять до їх структури,
розвиваючись у процесі навчання
й практичної діяльності. А. Марко-
ва вважає, що професійні якості, з
одного боку, є передумовою про-
фесійної діяльності, а з іншого –
вони самі вдосконалюються, шліфу-
ються в ході діяльності, будучи її но-
воутворенням [6].

В. Бодров трактує поняття "про-
фесійно важливі якості" так: "Уся
сукупність психологічних якостей
особистості,  а також цілий ряд
фізичних, антропометричних, фізіо-
логічних характеристик людини, які
визначають успішність навчання і
реальної діяльності, отримали назву
"професійно важливі якості" суб-
'єкта діяльності. Конкретний перелік
цих якостей для кожної діяльності
специфічний (за їх складом, за не-
обхідним ступенем вираженості, за
характером взаємозв'язку між
ними) і визначається за результата-
ми психологічного аналізу діяль-

ності та складання її професіогра-
ми і психограми" [6].

На думку вченого, професійно
важливі якості виявляються в ролі тих
внутрішніх психологічних характери-
стик суб'єкта, у яких відображають-
ся зовнішні специфічні впливи фак-
торів конкретного трудового проце-
су, що виступають у формі профес-
ійних вимог до особистості. Значен-
ня професійно важливих якостей в
успішності освоєння та реалізації
фахової діяльності визначається тим,
що в них проявляються всі основні
характеристики структури особис-
тості, що визначають психологічні
особливості системи діяльності: мо-
тиваційно-потребувальні, когнітивні,
психомоторні, емоційно-вольові та
ін. [6, 96].

Професійно важливі якості є
соціально зумовленими, форму-
ються поступово, розвиваються на
основі здібностей і забезпечують
результативність та ефективність
діяльності. Оскільки в якості суб-
'єкта діяльності можуть обєднува-
тися різні здібності, то цілком дореч-
ним буде вживання цих понять у
контексті  професійно важливих
якостей. Ми поділяємо таку пози-
цію і вважаємо, що професійні
якості та їх системи необхідно виз-
начити як внутрішні умови, які опо-
середковують зовнішні впливи і ви-
моги діяльності. Здібності склада-
ють основу професійних якостей,
адже вони забезпечують оволодін-
ня способом та операціями діяль-
ності за наявності необхідних і дос-
татніх умов. Сформованість про-
фесійно важливих якостей дає змо-
гу суб'єкту діяльності швидко та
ефективно розгортати спосіб діяль-
ності.

Процеси реформування та мо-
дернізації, які зараз відбуваються в
системі вищої педагогічної освіти,
об'єктивно спрямовані на її подаль-
ший прогресивний розвиток, забез-
печення потреб суспільств та дер-
жави у кваліфікованих фахівцях, що
передбачає відповідні зміни у про-
фесійно-педагогічній підготовці ви-
хователів до роботи з дітьми дошк-
ільного віку.

Система фахової  підготовки
майбутніх вихователів становить
цілісний комплекс структурних еле-
ментів, що перебувають між собою
у певних зв'язках і стосунках, взає-
модіють один з одним і утворюють
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цілісну єдність [4].
Отже, особливість професійно-

го становлення майбутнього вихо-
вателя в процесі його підготовки в
сучасній вищій школі передбачає не
тільки оволодіння певною сукупні-
стю знань, умінь, навичок, але і його
особистісне самовдосконалення,
активізацію професійної позиції,
виховання таких якостей, як толе-
рантність, комунікативність, так-
товність, критичність тощо.

Зазначимо, що фактором успі-
шності професійної діяльності ви-
являється сформованість, цілісність
його особистості. Рівень підготов-
ки майбутнього вихователя до ро-
боти в різновіковій групі визначаєть-
ся  сформованістю необхідних
знань, умінь і навичок.

Головний організатор педагогі-
чного процесу в дошкільному на-
вчальному закладі – вихователь. Від
нього значною мірою залежить
розвиток особистості і пізнавальних
процесів дошкільників, підготов-
леність до навчання в школі. Для ус-
пішної діяльності вихователь пови-
нен оволодіти певною сукупністю
знань, умінь, виховувати в собі по-
зитивні особистісні якості. Для усп-
ішного здійснення педагогічної
діяльності він набуває знань з дош-
кільної педагогіки, дитячої психо-
логії, індивідуальних психологічних
характеристик, вікової фізіології, пе-
діатрії та гігієни, правил охорони
життя і зміцнення здоров'я дітей.

Одночасно йому необхідно опа-
новувати засади, які на загальноте-
оретичному рівні  розкривають
мету, завдання, принципи, зміст
виховання і навчання дітей, а також
оптимальні умови, форми, методи
і засоби здійснення навчально-ви-
ховного процесу, організації ігор,
інтелектуальної та фізичної праці,
художньої творчості, облаштування
простору життєдіяльності дітей [9].

Сучасні реалії орієнтують на
спеціальну підготовку вихователя як
гуманістично зорієнтованої особи-
стості, здатної оперативно реагува-
ти на динаміку соціально-економі-
чних процесів, умов власної про-
фесійної діяльності, розробляти й

упроваджувати нові технології у
процес навчання і виховання [9].

Висновки з дослідження та пер-
спективи подальших розвідок у да-
ному напрямі. Результати аналізу
сучасних наукових досліджень пе-
реконливо свідчать, що для систе-
ми вищої педагогічної освіти пріо-
ритетом стає підготовка виховате-
ля ДНЗ, що базується на форму-
ванні у нього світоглядних позицій,
переконань, творчих здібностей,
професійної гнучкості.

А орієнтація сучасної вищої пе-
дагогічної освіти на формування
професійно творчої особистості,
фахівця інноваційного типу, який
здатний реалізувати освітні стандар-
ти, упроваджувати нові освітні тех-
нології, вимагає ефективної орган-
ізації цілісної професійної підготов-
ки в умовах вищих педагогічних на-
вчальних закладів, оновлення змісту
професійної підготовки педагогів,
знаходження доцільних засобів, ме-
тодів і форм його реалізації.

Питання фахової  підготовки
майбутніх вихователів до профес-
ійної діяльності знайшли відобра-
ження в багатьох дослідженнях. Ра-
зом із тим недостатньо розробле-
ною залишається проблема підго-
товки майбутніх вихователів до фор-
мування різнопланових компетенції
дітей у різновіковій групі дошкіль-
ного навчального закладу, що і є
перспективою подальших дослід-
жень у цьому напрямі.

Також до перспективи подаль-
ших пошуків належать визначення
структури та розроблення методо-
логії професійної підготовки май-
бутніх вихователів ДНЗ.
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